112 V1. Pochodne funkgji postaci y=f(x)

ZADANIE 6.42. Mechanizm przegubowy PQRST, gdzie QR=RS=a=3m, ustawiony
w plaszczyZnie pionowej, porusza si¢ W taki sposob, z¢ przeguby Q i S poruszaja si¢ pg
linit poziomej w kierunku <rodka O, nad ktérym wznosi si¢ przegub R (rys. 6.8), przy
czym kat nachylenia 8 preta QR do linii poziomej QS rosnic ze stala predkoscia dffdi =45
radiana. W przegubic R zawieszony jest pewien cigzar. Znalez¢ predkos¢ wznoszenia sje
pezegubu R i obliczy¢ ja dia momentu, gdy 0=3im

Rozwiazanie. Zacznijmy rachubg czasu od momentu, gdy # =0. Wowczas bedziemy
mieli §=4,5¢. Niechaj w momencie ! wysokos¢ punktu R wynosi y. Mamy y=asin§,

Chcemy znalezé predkosé dyldr; obliczymy ja wedlug wzoru

dy dy do
dr df dr
Poniewaz dy/dd=a cos §=3cos ¥, df/dt=4,5, wiec
dy

—~ =13,5co0s 8.
dt

W chwili gdy 8=1ir, predkosc wznoszenia si¢ punktu R wynosi 6,75 mfs.
3T P

ZADANIE 6.43. Zmierzono promien r kuli i obliczono jej objetosé V. Z jakim bledem
zostala wyznaczona objetosc kuli, jesh blad pomiaru promienia wynosi ar?
Rozwigzanie. Wiemy ze objgtosc kuli o promieniu r wynosi
V=§nr3.
Blad 4V objetosci V' obliczony wedlug wzoru przyblizonego AV:%—‘:—Ar wynost
AV =4nr’dr.

Blad obliczenia objetosci kuli wskutek przyrostu promienia r o odcinek 4r moina
interpretowa¢ jako objgtosé cienkiej warstwy o grubosci 4r, pokrywajacej cata powierzch-
ni¢ kuli (podobnie mozna dac interpretacjc w przypadku, gdy 4r<0).

ZADANIE 6.44. Pomiary blaszanego pudetka o ksztalcie cylindrycznym wykazaly, %
wysokos$¢ pudetka A i Srednica dna 2r maja po 30,0 mm. Pomiary te byly wykonane z doklad-
noscia 0,5%. Obliczy¢ btad wzgledny objgtosci pudetka.

Rozwiazanie. Objetos¢ pudeika wynosi ¥V =nrth. Przyjmujac h=2r otrzymujemy
V=2nr3. Bledowi 4r pomiaru promienia r odpowiada blad 4V objgtosci, ktory obliczamy
wedtug wzoru przybliZonego:

AV =6nridr.
Aby obliczy¢ btad wzgledny, dzielimy obie strony wzoru przez V= 2nr3 1 otrzymujemy
4V 6nr’dr S 4

v 2nr r

. dar .4V
A poniewaz — =0,5%, wiec —V—=1,5%.
r
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Uwaga. W rozwiazaniu zadania nie wyst¢puje wynik pomiaru 2r=30,0 mm. To
oznacza, ze jereli wszystkie wymiary liniowe pudetka zmierzymy z bigdem wzglednym o,
to bedziemy mieli objgtosé z blgdem wzglednym 3a (gdzie a jest liczba dostatecznie

mala)-
Zadania
Obliczy¢ pochodne nastepujacych funkgji (zad. 6.45 - 6.200):

6.45. y=§x3—%x‘+’5—3x5—2x6. 6.46. y=5x"—x?+3x—-2.

3, b 4
6.47. y=ax +—+c. 6.48. y=—; .
x x
6.49. y=9x7+3x-5—3x—“. 6.50. Y=3X7/3—4x13/4+;x_‘/2+73/2.

6.52. y=5Vx".

6.54. y=-/x-2Vx*-2Vx

6.51. y=3/x2.

653, y=33Yx-x>+2 Yx3.

2 - 5 3
6.55. y=——.—.—-—3/x. 6.56. y=——_—2x7+——4 .
Ve N 2%
6.57. x=1>Jt. 6.58. y=—2—.
v 3 x
6.59. y=(2 i/xz—x)(43/x‘+2 IxP +x2).
6.60. y=(4x2—2x Jx+x)(2x+4/X).
6.61. y= 3 6.62.
Ol Y= Ol Y x4l
3x? 8x>
663 y=—— . 6.64.
Y —x+2 Y o rx—1
x+1 Sxt4x—2
6.65. y=2-——. 6.66. y=—— .
Y x—1 ’ x2+7
667 wx’—2x+3 668 3
Ol Y k-3 S V=T a-2)
.
6.69. y= Vx 6.70. z= 1+\/i.

1-3Yx

6.71. s=(3t+1)".

1 4 4 6
6.73. x=(7+4) . 6.74. s=<7t2——t+6> .

6.72. v=(4z* -5z +13)".
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6.75. y=Jx'—4
1
6.77. y= .
2-3t
6.79 !
79, y= e
Jo-x?
6.81 !
) ‘y—(bwc")"
6.83 !
83 U= ——— .
v—a®+v?
6.85 v .
a2t
xZ
687. y=j; .
x +1
az——xz
689 z= [5—.
a”+x-
Vi+tv—+1—v
691. u=—
vito+vi—-v
92.
1
6.93. v=cos —, a#0.
a
a
6.95. y=asin —.
X
6.97. s=sin®3t.
1
6.99. s=—7p.
cos™t
6.101. s:sm
2sin 2t
6.103. y= 0
1+tgx

V1. Pochodne funkgeji postaci y=/(x)

1
6.78. 5= .
Jér—i?
6.80 !
80. y=— -
V(a+bx)®
1
=
a-—-x
6.84. - - e a»0
Vu = xC
3
6.86. y= 1\[; .
x“+1
x2—3x+2
688. z=

6.90.

¢

6.94, x=asin bt.

6.96. z=2x +sin2x.

6.98. v=4cos’ir.

6104 y= — .
sin X +COS X

6.105.
6.107.

6.109.

6.111.

6.113.

6.115.

6117. z=

6.119.
6.120.

6.122.

6.124.

6.126.

127

6.129.

6.131.

6.132.

6.134.

6.136.

6.138.

y=cosx—} cos’x .
y=tg*/x.

y=e""(asinx—cosx).

y=cos® [—.

<

v= /sinx+\)x +2\/}_t.

3tgu—tgiu
1-3tg%u

y=(4sinx—85in3x)cosx.
y=arctg 3x.

x=arcsin(1—1¢).

x=arcsiny/ 3.

y=arcsin x +arcsinv/ 1 —x?,
y = arcsin 2t 1—12.

Inx

y=arctg x2—1—

x2-1
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6.106. y=1 sin’x— 2 sin’x+ § sin”x.
6.108. y=3ctgx +etg’x.

6.110. y=x>e**sinx.

[3
6.112. y=2sin® [—-
X

3cos?x
6.114. y=

sin® x

1.
6.116. y= [1+tg(x+—)-
X

6.118. z=tgu—ctgu—2u.

6.121. y="Tarctglx.

6.123. x=arccosV1—1>.

6.125. x =arcsin T

O0<x<l.

6.128. y=arctg(x—~/x>+1).

6.130. y=xarctgx—3In(x*+1).

y=1x3arctgx —x* +5x" — 5 In(1 +x%).

x

V14 2

y=arcsin

®

11—

1+

*®

y=arctg

%

X
y=arctg ———— .
1441 +4x?

arctg2x

y= arcctg2x

6.133. y=arccos

14x

+x

1
6.135. y=arctg—

, 1.
1—x x#

Ji+xi-1

6.137. y=arcig

T —arceiny
—arcsin y
6.139. z= [————
1+arcsiny
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6.140.

6.142. y

6.143.

6.144.
6.146.
6.148.
6.150.
6.152.

6.154.

6.156.
6.158.
6.160.

6.162.

6.164.

6.166.

6.168.

6.170.

6.172.

6.174.

6.175.

VI. Pochodne funkgji postaci y=f(x)

y=x>arctgx’.

=7 arctg[\; [2 tg— +1)]

1 ~ acosx+b
y = ———=arcsin————— -
a2 b a+bcosx
y=e3x
y=e"f(x).
y:esinx.
yzecoslx

z=(v> =30 +6v—6)e’.

(2x—1)e*
2Vx

y=5"+2".

=

y=2-7"—1.

y=a*x", a>0.
y=7'510x.
y=5In10x.

5
z=3Iln —.
x—2
21 5
y=2In ———-.
t+VtE—4
I a+btgx
Y=Ma—bgx/)

y=In(cos 1x)*.

y= 151ntg2x+

y=ln(ln(lnx)), x>e.

6.141 arcsin 4y
ST Ty
6.145. y=>5¢*".

6.147. y=3e ¥ g(x).
6.149. y=>5e<%.

6.151. y=3e>"".
6.153. z=(10x*—1)e**.

6.155. y=(x+k,/1__x2) eklrcsinx'

6.157. y=3"x>.
6.159. y=5-10>*.
6.161. y=In3x.

30
6.163. z=In——.
x+3

6.165. s=In(t+Vt*+1).

1+t

167, s=1 .
6.167. s=In -

6.169. y=In|ln|x||.

6.171. y=Intg(in+3%),

i 1+sinx
6.173. y=in ’l—sinx'

(8cos x—25cos?x+15).

x*4+1—x

6.176. y=In e
IxP414x

0<x<in.
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. 14+v/x
6.177. y=Insinx. 6.178. y=In \/)_C 0<x<l.
1—\/x
a
6.179a. y=1n(1+——). 6.179b. y=In(e™ +e™ ™).
X
., In(In x)
6.180. v=log,Inx. Wskazowka. y= .
In x
i Ina
6.181. y=log.a Wskazowka. log,a=-—
nx
6.182. y=x"*, x>0. 6.183. y=10x"**, x>0.
6.184. y=x""%, x>0. 6.185. y=3x%*, x>0.
a\" L
6.186. y=<—> , a>0, x>0. 6.187. y=x*, x>0.
X
6.188. y=a"*, a>0, x>0. 6.189. y=5"%* x>0.
L
6.190. y=x"%, x>0; wyjasni¢ wynik. .
6.191. y=(sinx)>", O<x<3x. 6.192. y=(arctgx)*, x>0.
1
6.193. y=(tgx)™*. O<x<in. 6.194. y=(tgx)**, 0O<x<ir.
6.195. y=(cosx)"®", O<x<3m. 6.196. y=¢°"
6.197. y=x", x>0. 6.198. y=x*", x>0.

N [1
6.199: y:<l+——> : 6.200. y=*[—-
X X

Dane sq réwnania okreslajace ruch punktu; znalez¢ predko$é ruchu w danym mo-
mencie t (zad. 6.201 - 6.204):

6.201. s=3"%, (=1 6.202. s=10V¢*, 1=4.

6.203. s=8v20. (=2. 6.204. s=\/3t, 1=2.

6.205. Obliczy¢ kat, ktéry tworzy z osia Ox styczna do linii y=sinx w poczatku
wspotrzednych.

6.206. Jaki kat z osia Ox tworzy linia y=ctg x w punkcie x=%n?

6.207. W jakim punkcie styczna do linii y=(x—8)/(x+1) tworzy z osia Ox kat réwny
potowie kata prostego?

6.208. Znalez¢ na linii y=¢* punkt, w ktérym styczna jest réwnolegta do prostej
x—y+7=0.

e e
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6.209. Wykazaé, ze styczna do hiperboli réwnoosiowej xy=C ogranicza z osiamj
wspolrzednych tréjkat o statym polu.
6.210. W dowolnym punkcie asteroidy

xz/3+y2/3=0213

poprowadzono do niej styczna. Wykaza¢, ze dtugo§¢ odcinka stycznej zawartego pomigdzy
osiami wspdlrzednych jest stala.

6.211. Jaki zwiazek powinien zachodzi¢ pomigdzy wspélczynnikami réwnania para.
boli y=x®+px+gq, 2eby ta parabola byla styczna do osi odcigtych?

6.212. Jaki zwiazek powinny spelniaé wspdlczynniki p i ¢ w réwnaniu y=x>+px+gq,
aby linia przedstawiona tym réwnaniem (parabola stopnia trzeciego) byla styczna do
osi Ox?

6.213. W jakim punkcie krzywej logarytmicznej y=In x styczna jest réwnolegla do
prostej y=2x?

6.214. Pod jakim katem przecinaja si¢ krzywe y=sin x i y=cos x?

6.215. Dwie proste przecinaja si¢ pod katem 60°. Z punktu O ich przecigcia wyruszaja
dwa ciala. Pierwsze cialo porusza si¢ ruchem jednostajnym z predkoscig 5 km/h, drugie
porusza sie zgodnie z prawem S=21%+t, gdzie S oznacza droge w kilometrach, a ¢ czas
w godzinach. Okreslié, z jaka predkoscia oddalaja si¢ one od siebie w chwili, gdy cialo
pierwsze znajduje sie w odlegtosci 10 km od punktu O.

No
N

Mo

Rys. 6.9

6.216. Dwa boki tréjkata powickszaja sig jednostajnie z predkoscia 4 cm/s i 6 cm/s,
natomiast kat zawarty miedzy nimi zmniejsza si¢ z predkoscig TIO\/g s—1, Okresli¢ pred-
ko$¢ zmiany pola tego tréjkata w chwili, gdy jego boki i kat odpowiednio réwne sa 20 cm.
S0cm i 30°

£217. W ok - promieniu » cigciwa MN z polozenia MoN, przesuwa si¢ rowno-
legle ze stala predkoscia v=2. Z jaka predkoscia zmieniajg si¢ pola S, i S, dwéch obsza-
réw, na jakie cigciwa MN dzieli okrag, w chwili gdy znajduje si¢ ona w odleglosci réwnej
4r od poloZenia poczatkowego (rys. 6.9).
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§ 6.2. POCHODNE WYZSZYCH RZEDOW

Pochodnq rzedu drugiego lub drugq pochodnq funkcji y=f(x) nazywamy pochodna
piel'WSle pochodnej tej funkcji, podobnie, pochodng rzedu trzeciego lub trzeciq pochodnq
funkcji y=f(x) nazywamy pochodng drugiej pochodnej, itd.

Druga pochodna funkcji y=f(x) oznaczamy symbolami:

d%y

y',o S, I

y.

Rzad pochodnej od czwartego wzwyz oznaczamy arabskimi cyframi, biorac w nawias,
albo rzymskimi znakami bez nawiaséw. Tak wi¢c np. piata pochodng oznaczy¢ mozemy
symbolami:

(5) v

d5
¥ %, w2,
dx

ZADANIE 6.218. Obliczy¢ sze$¢ pochodnych wyzszych rzedéw funkcji

y=x"—2x*+4x2—16x+15.

Rozwiazanie. Rézniczkujac otrzymujemy kolejno:
'

y =5x*—8x3+8x—16,
y" =20x>—24x%+8,

v =60x?—48x,
y P =120x-48,
¥y =120,

¥ =0.

(6.2.1) Wszystkie pochodne wielomianu rzedu wyziszego niz jego stopieri sq réwne zeru.

ZADANIE 6.219. Obliczy¢ pochodna rzedu n funkcji y=sin x.

Rozwigzanie. Mamy kolejno

y=sinx, y=cosx, y'=-sinx, y' '=-—cosx, yH=sinx=y.

Dalsze pochodne beda si¢ powtarzaly: y > =y ¥y =y itd.
Zwroémy uwagg na nastepujace zwiazki trygonometryczne:

’

y' =cosx=sin(x+31), y' =—sinx=sin(x+2-1n),

y"'=-—cosx=sin(x+3-in), y¥=sinx=sin(x+4-3n),

gdyz 4-ym =2n jest okresem funkcji sin x, zatem wzdr ogdlny na pochodna rzedu » funkcji
y=sin x ma postac

6.2.2) y"=sin(x+n “in).
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DO ROZDZIALU VI

6.45. y' =x*(1—6x+13x"—12x°) . 6.46.
v 2 b
6.47. y'=3ax"— . 6.48.
X
6.49. v’ =63x®—15x ¢ +33x 712, 6.50.
6.51. x#0, V' 2 6.52
1. X s ¥V == )
5Yx°
6.53 0‘132+1 6.54. x
D3, x>0, y = =—23X —_= B o PR
3/x2 2:/x
—4 1
6.55. x>0, vV = 5=——5= - 6.56.
3% 3Yx?
7
6.57. t>0, x’:? Je. 6.58.
6.59. y'=16x—3x". 6.60.
6.61 oy 6.62
61, x#5, ) =G .62,
; 220 v —3xQlx* +x—-4)
6.63. 7x’—x+2#0, y = (7x5—x+2)2 .
8x%(2x—3)
64, XCAx—1#0. y= ——5 . 6.65.
6.64. x"+x—-1#0.y P
2
—x“+74x+7
e 6.67.
6.66. y R
{ s —6x(143x—5x%)
e’ . + Y > T eee———————r— e — o
668 X#__, X#\/i y (1_x2)2(1_2x3)2
6.69 0 1,y 1 6.70
69, x>0, x#£1, y=—F5——35—73- . 1.
33 (1-Yx)?
671, s'=21(3t+1)%. 6.72.
, —4/1 3
6.73. t#£0, x'=— [ —+4) -
t t
4 , 4 s
6.74. t#0, s'=6 14t+l—2 Tt —7+6 .

Rozwiazania i odpowiedzi

’ 14 1
y' =75x""—2x+3.

, 12
y:-x—‘.
y'=7x‘/3—13x9“—1x—3"z.
7
yr=:§_§3 a
3
1 1 -
x>0, y=—=———=—3
Jx 23X
0 R VRO
x>0, y=—7—= _———
74x° 4Jx
-7
x40, y'= 5"
0 V=
y'=24x2+3 /x.
—20x+25

2 r_
2x*—5x+1#0, y —(2—‘—_—*x2—5x+1)2'

-4
ey

, 4x(x—3)
ALY S G-

’

x#1, y

o 1-2
adra V)t
o' =5(4z* =5z +13)*(8z=5) .

t>0, z’
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, x 2ax+b
675 |x|>2, ¥ = . 6.76. ax? +bx+c>0, 2'= — 2 .
N 2/ax* vbx+ec
1 t—3
6.71. 1<}, y'=3 ——— . 6.78. 0<t<6, s'= — .
2-31? (J6r—12)?
4x? p b
6.79. y'=:, 6.80. y"‘—‘——‘n—--
Y=y n Ya+bxy"
pnx®~! 1
681 y= 2 . 682. x>1, y'= =3 .
(b—x)*! * U=y
1
6.83. a#0, u'= .

\/az+vz(v—\/az+vz)

-a

684. —a<x<a, y'=

2
Ja—
B x(x3+2)

e+t

685, a*—7*>0, v =

687. x£—1, y'

6.88. (x—1)(x—2)(x~3)(x—4)>0, 2’

, 2a’x
689. x#a, 2= ——-—"-— .
(@* +x)Va*=x*
1—V1-?
691 v+l um Vo
v’ V1-0?
-1 .t
6.93. a#0, v'=—sin —.
a a
, —a* a
6.95. x#0, y'=——-cos —.
x x
6.97. s'=3sin61.
, 4sint
6.99. cost#0, s'=—7%—-
cos’t
. , —30cos2t
6.100. sin2t#0,0'=—————
sin” 2t

(@+x)V(a+x)(a-x)

, 3(1-3x%)
6.86. x>0, y'= —m 2
' 2Vx(x*+1)

B —2x*+10x—-11

T (=3 (x— )V (x - D(x—-2)(x—3)(x—4)
-1

RENO N TENE

6.90. t£1, s'=
6.92. y' =u'vw+uv'w+uow’ .

6.94. x'=abcosbt .

6.96. z'=4cos’ x.

. | 41
6.98. v'=—S5sm tcos" ;t.

. , sin*t—cos®¢
6.101. sin2t#0, s'=——5—
sin® 2t
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6.102.

6.103.

6.104.

6.105.

6.107.

6.109.

6.111.

6.112.

6.113.

6.114.

[V S

6.116.

6.117.

6.119.

6.121.

Rozwiazania i odpowiedzi

1 1
a#0, sina#0, z':(acosa—sina)(q—- — )
a”® sin“a

(1 +tgx)(sin x + xcos x) — xsin xsec’ x

’

tgx#—1, y=
gx# y (1+tgx)?
. . sinx+cos x +x(sin x —cos x)
sin2x# —1, y'= -
1 +sin2x

y' =—sin’x. 6.106. y'=sin®xcos’x .

0 240, 2sin’ X 6.108. sinxr0. v -3

, COs /X ) = . . SIN X N = .

X v y JX cos® /x Y ZGin*x

Vv =(a’+1)e”sinx. 6.110. y’ = xe>*(2sinx +xcosx + 2xsinx),

) 1
sin2 [—
x

>0, =,
x Y 2x /X

>
\
o
‘<~
I
|
w
L
A
e,
=l‘.)
<
H|w|
o
IS
w
<
x| w|

casy #0,

. , cos X 2
sinx#0, y'=—3 —— (2+cos x).
sin® x

-~

2\/six;x+\],ﬁ_\/%c L Lyx+2yx\ N¥/d

1 1
x#0, cos (x+—);é0, tg <x+—)>—l s
x x
, x—1

y = 1 1 .
2x* cos’ (X‘*’—) [1+tg (x+—)
x x

Ar, BHLA Fou,

3
cos3u#0, z':.—z—. 6.118. z'=tg2u+ctg2u.
cos” 3u
v =4cosdx. 6.120. v' = _
’ I+9x”
14 -1
_}"Z———z. 6.122. 0<t<2, X’=—:-
4+x Vi@2—-1)
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3t
6.124. 0<t<1, x'=~——\/— .

2J1-¢

t
6.123. —1<1<1, x —M\/——l—__—?.
-1
V-1
6.126. y'=0. Uwaga. W przedziale 0<x<1
arcsin vV 1—x*=arccos x i arcsin x+arccos x=4n, a wigc w tym przedzale funkcja
y jest stala: y=14m.

6.125. [f|>1, x'=

zachodza nastgpujace réwnosci

2
6.127. —1<t<l, x'= . 6.128. y’=—l-—-.
Ji=¢ 2(3+1)
, xlnx
6.129. x>1. y'= e—— . 6.130. y'=arctgx.
V-1
6.131. y'=x*arctg x+ i5——_i—+1x3—1x 6.132. y'= .
: s(i4x?) 7 T 14x?
, V2 , -1
6133. —‘1<x<l,y= —‘-?:. 6.134. '—‘1<X<l,y=“-—______—___._‘——
(1+x)1-x 2J(1=x)(1+x)
' 1
6.135. y'=—. 6.136. y'== —
Ve a TR
6.137. y' !
It A YT

n

T (1+4x7) (arcotg 2%)°

6.138. arcctg 2x#0, y

0139, arcsin y# 1, 2= e o— \/ i )
V1= y?[(arcsin y)*— 1] V 1+arcsiny

3x°

6.140. y'=3x? arctg® x+ .

Y § 1+x°

4 \/1—4y+ -
— | [—— = tarcsin .
(1—4y2 \N 1 +4y 4

sin x

6.141. y# +}, 2'=

1

6.143. y'= - ———r

6.142. y = — .
a-+bcosx

2+4sinx
6.144. y' =3¢

6.146. v =T f(x) 1110

6.145. y'=3e**.
6.147. i =" 2gix)+ g (x))

6.148. y'=¢"" *cos x. 6.149. y' = —5¢* * sin x.

6.150. y' = —e*™ * sin 2x. 6.151. y'=18¢2*"" *sin” x cos x.
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6.152. 2’ =p’¢". 6.153. z'=¢>*(30x2+20x - 3).
4x? +1
6.154. x>0, 7' = * — " 6.1585. },’:(l +k2) gk arcsin x .
x /X
6.156. y'=5"In5+2%In2. 6.157. y'=3* x*(x In 3 +3).
6.158. y'=2-7"In7. 6.159. y'=15-10°*1n 10.
6.160. a>0, y'=a> x""'(2xIn a +n). 6.161. x#0, y'=—1—,
X
6.162. y'=70-5'%"|n 5. 6.163. x# -3, z =L
x+3°
.5 1
6.164. x#0, y' =—. 6.165. s'= .
x JiTri
-3 1
6.166. x#2, z'=—— . 6.167. t# +1, s'= .
x-2 1—-¢2
6.168. 1> 2| 2 6.169. x#0, x#1 !
.168. , Y E——. 169, x#0, x#1, y'=——«
JiZ=a 7 xlInlx|
2ab
6.170. a® cos® x£b%sin’x, y= ——
Y S T cos’ x—blsint x°
6.171. cos x#£0, y' = . 6.172. y' = — .
V== y tg ix
6.173. cos x#0, y' = . 6.174. y'=8 ctg *x cos x .
cos x
6.175. x#0, x#1, y' = !
. . s , Y _(] i \/; .
, =2 . .
6.176. y'=———. Wskazéwka. Usunaé niewymiernos¢ z mianownika.
\/x2+1
6.177. y' =ctg x.
6.178. x>0, x#1, y' ! 6.179. y' 4
’ Y (1~x)\/}' e x(a+x)'
l1-In(lnx) 1—yInx i
6as0, = 0D 1-ylnx 6181 y = —— .
x(In x) x (In x) x(ln x)?
6.182. x>0, y' =5x*(In x+1). 6.183. x>0, y'=-30x"**(In x+1).

Do rozdziatu VI

Cos x

sin x
6.184. x#0, y —x"""(1 +cosx1nx) 6.185. y’=3x°°”< —sin xIn x).
x

a a\” a
6.186. = >0, y'=<_) (h. —_1).
x x x

6.188. a>0, y=x""""Ina.
a, aln x___(eln n)ln x_ (eln x)I- -=(xln w) .
6.189. y'=5"2In5x">"".

1
6.187. x>0, y'=x* (1—In x).

Wskazéwka. a=e"

6.190. y'=0. Uwaga. Pochodna y'=0, poniewaz y=x'1"*= (" %)!/I" *—¢,
2

. cos’x | .
6.191. sin x>0, y'=(sin x)*** "(,——sm x In sin x).
sin x

X
6.192. x>0, y'=(arctg x)x(m et H(Tl—xf)—iﬁg—;)'

. 1
6.193. tg x>0, y'=(tgx)*"* (——— +cos xIn tg x) .
cos x

sin x cos? x cos” x

i 1 sin x
6.194. tg x>0, y'=(tg x)™ *{ ————— +——Intgx})-

. . Incos x
6.195. cos x>0, sin x#0, y'= —(cos x)*¢ ( — +1>-
sin® x
6.196. y' =&,
6.197. Jezeli x>0, to x=¢€"7%, y=x°

1 1 . 1
ylzeexlnx(exlnx+ex __)_ee*lnx x(lnx+ ) x+e Inx(lnx+_~>’
X X X

albo inaczej:

' 1 1\ ... 1
Iny=e"Inx, (In y)'=y—=e‘ (ln x+—), y'=ye"(lnx+—)=e’ e <ln x+;)~
y x x x

eo""‘xlnx

x:(eln X)e"zee" In x’

6.198. Jezeli x>0, to x=€"%, x*=e""*, y=x""=

y'=eex’“xlnX(exlnxlnx)/zxxx(exlnx(xln Y) lnx+exlnx )

1 . 1
=x""e ""‘"((lnx) +Inx+— > X+ ((lnx) +In \c+-x—>

albo inaczej:

’

1
Iny=x"lnx, (1ny)’=1=(x‘)'lnx+x*;,
y
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ale
(XY =" =" *(xInx) =x(Inx +1),
wigc
y' X X l X 2 ]
S=xInx+DInx+x" —=x"{(Inx)"+lnx+—},
¥y x x
skad
y=x"x((Inx)* +lnx+1).
, 1Y 1 1 1\'"/lnx—1
6.199. y =<1 +—) (ln(l+—>—~—). 6.200. y'=(~—) ("xz )
Y x I+x x X
ds d
6.201. o= = — 317, o(d)=—12. 6.202. v= 15t v(4)=30.
dt dt
ds - ds /3 J6
6.203. v= — =22321% =80, 204, v=—— =" % =_
03. v I Y2, v()=3 6.204. v 5 21 , v(2) T
6.205. 45°. 6.206. 135°.
6.207. W punktach (—4,4)1 (2, —2). 6.208. W punkcie (0,1).
6.209. Stale pole [2C|. 6.210. Stala dlugoéc a.
6.211. p?—4q=0. 6.212. (3p)* +(3q)*=0.
6.213. W punkcie (4, —In 2). 6214, tg p=2 /2.
6.215. 7 kmj/h. 6.216. 5. 6217. 2 /3r, =2 /3 r.
—-x —16
6.226. y'=— . 6.227. y'= — .
Ja-x3) (1+4x%)
2(/1—x*+ xarcsin x 2(1—x*
6.228. ' =2 x ) 6.229. y”=-—L——:;).
J-x)? (1+x%)
2(1-x%)
6.230. y='In(1+x%), y'=_ —~—>.
y=3 ( ) ) 3(1 +X2)2
6.231. y" =e“"*(2cos x + x €05’ x - xsin x).
6.232. y'=e" (9’0 +¢" ).
: ; 12
- [ ."xZIS 6.234. X?é!; ynl=1 .
6.235. y"" =27 cos(1—3x). 6.236. 0.
6.237 —1. 6.238. 2. 6.239. 0 6.240.

6.241.
6.245.
6.247.
6.249.
6.251.

6.253.

6.254.

6.255.

6.256.

6.259.

Do rozdzialu VI

—4. 6.242. 2. 6.243.
s==1,5"=-12 6.246.
s'=0, s"=0 6.248.
s"=18. 6.250.
¥ =cos (x+n-n). 6.252.
1—1)!
503 yo=(—pyt- U
x
1-3-5-...-(Qn—~
x>0, n>1; y"=(-1)"""- - ,,(
2"x
R 2:5-8....(3n--
x#£0,n>1; yW=(=1)"""" n f. !
3w
™ n!
+b#0; y'=(-a)"" ——y-
ax+b#0; y (-a) (ax+b)"*!

Prawo ruchu dia punkiu A

AN =acos wiy

445

-2 6.244. 8.
§'==20, s"=4.
§'=-3, s"=18.
NN
y™=n.
3 -
Jx.
Uy
prydkosd w o chat oest rdwna

t

—wasin wt, przyspieszenie w chwili ¢ wynosi —aw? cos wt. Predkos¢ poczatkowa O,
przyspieszenie poczatkowe —aw?, predkos¢ przy x=0 wynosi —aw, przyspieszenie przy
x=0 wynosi 0.

6.260. Predkosé rowna si¢ b—2ct, przyspieszenie —2c; t=b[2c.

DO ROZDZIALU VIl

7.11.

7.13.

7.14.

7.20.

d
A
dx
d —(1*+1
t#£1, t# -1, —y=———(———)——,
dx 1(t=2)(t+1)"
dy -2t
dx t+1°
dy t+1
“dx t(E2+1)
dy 1

Jx 20+DY

dy
—=Ctg3t.
o gt

d b
702, == —— ctg1.
a

y
dx

, gdzie t#0, t1#2.

~1
—
n

7.17.

7.19.

7.21.

Tdx b

fiy a <b—t\Z

a—t)
dy t*—1
dx 2
dy -t
dx 1-1
%:—tgl.




